

МЕНДЕЛЕЕВ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 12 (662)

Вторник 9 апреля 1957 г.

Цена 20 коп.

Быть членами союза молодежи, значит вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело.

Вот в этом состоит коммунистическое воспитание.

(В. И. Ленин).

Воспитание студентов в духе коммунизма — главная задача комсомольской организации

В воскресенье, 31 марта, в Малом актовом зале состоялась XIV конференция ВЛКСМ института, посвященная вопросу улучшения идейно-воспитательной работы среди студентов.

На конференции были вскрыты серьезные недостатки в идейном воспитании нашей вузовской молодежи, и главный из них — еще встречающийся отрыв учебно-воспитательной работы среди студентов от практики государственного, хозяйственного и культурного строительства.

Участники конференции выдвинули немало ценных предложений, направленных на улучшение воспитательной работы среди студенчества института.

По докладу и решениям конференция разработала четкую и конкретную программу действий, направленных на воспитание убежденных и страстных борцов за коммунизм.

1. ПРИВИБАТЬ МОЛОДЕЖИ ВЫСОКУЮ ИДЕЙНОСТЬ

Последние месяцы 1956 и начала 1957 г. характеризуются бешеными нападками прислужников империализма на нашу коммунистическую идеологию — так начал свой доклад секретарь комитета ВЛКСМ института тов. Логасов. Нынешняя обстановка не позволяет нам забывать, что комсомол — это прежде всего политическая организация, призванная помогать коммунистической партии во всей ее работе. Повянуло поэтому, что на VII пленуме ЦК ВЛКСМ отнюдь не случайно был посвящен вопросам идеологической работы комсомола. Особенно большое значение имеют решения пленума для комсомольцев вузов, ибо вузовские комсомольские организации призваны воспитывать будущих руководителей производства людьми идейно закаленными, убежденными строителями нового общества, умелыми организаторами.

После 13-й конференции комсомольская организация института провела и проводит целый ряд нужных и полезных дел. В зимние студенческие каникулы органики и физхимики радиодиффундируют колхоз им. Шверника, большую работу начали комсомольцы нашего института на ряде предприятий химической промышленности и в рабочих общежитиях по подготовке будущих студентов — ныне молодых рабочих. Особенно хорошо трудятся на этом участке комсомольцы Лена Амосова, Боря Уткин, Слава Шнер, Лилия Виноградова. Улучшена работа в подшефных школах, где комсомольцы П. Кузнецов, С. Никитина, И. Драницына, П. Чукаловский и многие другие помогают школьникам в их комсомольских делах, в проведении большой воспитательной работы по выбору профессии.

Лучше стали работать мы и в других подшефных организациях. Интересные вечера дружбы были проведены вместе с рабочими Щелковского химкомбината, с молодыми штурманами.

Хорошую инициативу проявил I курс органического факультета (секретарь курсового бюро В. Осипчик), который создал строительную бригаду, работающую на строительстве жилого дома в нашем районе. Заработанные на стройке деньги составили курсовой фонд.

В институте чаще стали устраивать лекции, беседы, встречи.

Студенты IV курса физико-химического факультета прослушали лекцию о Югославии. Во многих группах проведены встречи и беседы со студентами-поляками. Первая группа I курса неорганических организовала беседу о США, в которой принял участие ассистент Ж. А. Коваль, живший в США. 25 группа IV курса (комсорг Витя Попов) провела обсуждение статьи И. Эренбурга, опубликованной в «Литературной газете». В I корпусе общежития доцент С. В. Сычев регулярно читает интересные лекции на различные темы.

Подобных примеров в нашем институте много. Хорошо работает

ОКБ, члены которого провели несколько рейдов по борьбе с хулиганством и нарушением порядка.

К фестивалю в институте, согласно решению актива, готовятся стенды,



Президиум конференции.

Фото И. ЦИТОВСКОГО.

подарки, фотовыставки, фотоальбомы, конкурсы, вечера, лотерея, показ фильмов о проведенных ранее фестивалях в различных странах. Налажена переписка со студентами Польши, США, Западной Германии, Англии.

Очевидно, что комсомольская организация нашего института живет, работает, и работает неплохо. Дело обстоит бы еще лучше, если бы комитет комсомола лучше организовывал контроль за выполнением своих решений. На самотек пустил подготовку к фестивалю член комитета тов. Чиракадзе. Плохо он помогает и факультетским бюро, и кружкам художественной самодельности. Члены комитета, мало бывая в группах, не знают часто, что там делается, не помогают ни факультетским, ни курсовым активистам. Наш большой недостаток в том, что часто хорошие дела проводятся силами актива, а основная масса комсомольцев остается в стороне. Одной из причин такого положения (правда, не главной) является слабая информация о комсомольской жизни института. Мало мы говорим о хороших делах наших, о лучших наших комсомольцах. Наверно, следует завести комитету ВЛКСМ книгу почета, в которую заносились бы фамилии лучших комсомольцев Менделеевского института.

Но самой большой нашей бедой является то, что некоторые комсомольские активисты и особенно комсорги групп забыли о том, что основа основ их работы — политико-воспитательная работа. Они подчас ограничивают круг своих обязанностей выполнением чисто организационных или развлекательных задач. Мало у нас еще таких активистов, как Боря Уткин и Виктор Кобрин (III курс органического факультета), которые считают прежде всего своим комсомольским долгом вести постоянную разъяснительную работу, а если нужно, то и разоблачать болтунов и демагогов. Почему топливники не берут примера с Игоря Лаврентье-

ва, Виктора Московцева, которые не ждут лектора-международника, а сами много читают, готятся, а затем беседуют с комсомольцами по политическим вопросам, спорят с ними, убеждают их. Таких людей высоко ценят комсомольцы.

К сожалению, у нас еще не исключение такие комсорги, как тов. Маковчук — комсорг 24 группы II курса. Разве это человек, который возбуждает интерес к комсомольской работе, заставляет ребят подумать о событиях, происходящих вокруг нас? Разве учит он комсомольскую группу подходить ко всей нашей жизни с принципиальных, политических позиций? Нет. Пользуясь тем, что некоторые наши активисты перестали быть политическими руководителями, потеряли свою принципиальность, в группах у нас спокойно проживают иждивенцы, обыватели с комсомольским билетом.

В этом семестре со II курса физико-химического факультета был отчислен студент Э. Скорняков. Из института он ушел, но ушел с ком-

ных обсуждений таких вопросов у себя в группе с приглашением знающих людей или с предварительной подготовкой комсомольцев группы.

В свое время институтский актив принял решение о том, чтобы в каждой группе систематически проводились беседы о жизни в других странах, особенно в США и Польше, делегации которых приедут к нам. Плохо еще выполняется это решение. Большая вина за это лежит на комитете комсомола, в частности на Г. Кукулевич, ответственной за политическую работу. Она не проявила ни должной требовательности, ни должной настойчивости для выполнения этого решения.

Создание лекторской группы при комитете комсомола — по сути дела все еще не до конца решенный вопрос. Правда, в парткоме института создана лекторская группа, но комсомольские группы еще мало пользуются ее силами. В комитете комсомола имеется ряд тем и разработок по ним, но комсорги групп не пользуются и этим материалом.

комитет комсомола, поскольку комсомольцев для работы в газете мы не даем, сами туда не пишем.

Газета физико-химического факультета «Знание — сила» мало поднимает острых, злободневных вопросов, волнующих актив.

Правильную линию ведет сейчас газета «Органик».

«Силикатчик» обретает свое творческое лицо, но допускает много серьезных промахов. Вся работа газеты — пока один сплошной эксперимент.

Газета «Технолог» опубликовала безидейный, пошлый и очень слабый в художественном отношении рассказ Л. Перепечкина «Отец и сын». Но вот последний номер этой газеты — номер очень скромный, неброский, но хороший и полезный.

Прежде, чем перейти к оценке, вызвавшего справедливую критику последнего номера «Молодость», разрешите Вам напомнить следующие слова В. И. Ленина: «Мы должны все признать, что следы буржуазноинтеллигентского, фразистого подхода к вопросам революции обнаруживаются на каждом шагу, повсюду, в том числе и в наших рядах. Наша печать, например, мало ведет войны с этими гнилыми остатками гнилого, буржуазно-демократического прошлого, мало поддерживает простые, скромные, будничные, но живые ростки подлинного коммунизма». Поскольку газета «Молодость» затронула целый ряд важных вопросов комсомольской работы, поскольку в газете нашли свое отражение идеологические ошибки определенной группы людей, то к оценке «Молодости» нужно подходить именно с этих, принципиальных ленинских позиций.

Заметьте, в газете нет ни одного положительного факта, ни одного доброго слова по адресу того или иного комсомольца, того или иного дела. Начнем с передовой статьи, названной «А кто виновники?» Передовица пишет о прошедшем факультетском собрании, попутно обнажая меч против равнодушия и равнодушных.

Газета записала в равнодушные партийную организацию, факультетское бюро. В том же духе дан и весь остальной материал. Подборка о любви — сплошная пошлость. Рассмотрим такой пример. В газете дана карикатура, под которой без фамилий стоит подпись, примерно, следующего содержания: «почему он попал в аспирантуру? Потому, что он никому не мешает». Кто дал право огульно опорочивать наших аспирантов и практику приема в аспирантуру? Если имели авторы этой «остроты» конкретный материал, пусть бы они его поместили. Вот тогда и польза была бы. К сожалению большинство материалов носит такой же

(Продолжение на 2 стр.)



В Малом актовом зале делегаты конференции слушают доклад. Фото С. САМСОНОВА.

Воспитание студентов в духе коммунизма —

2. О ЧЕМ ГОВОРИЛИ ДЕЛЕГАТЫ

(Продолжение.)
характер, как и разобранная выше карикатура.

Номер газеты «Молодость» делали главным образом комсомольцы Розин, Васильев и Финкельштейн. Их идеология, собственно говоря и выражена в газете. Напомним вам, что для них эта история является повторной. После резкой критики «спецвыпуска» «Молодости» в прошлом семестре Розин, Васильев и Финкельштейн были в парткоме, РК ВЛКСМ, ГК ВЛКСМ, в редакции «Московского комсомола» и «Крокодила». И везде им долго и настойчиво объясняли в чем их ошибки, указывали, в чем состоят задачи нашей стеной печати. Они благодарны, соглашались, и шли в следующую инстанцию.

Но во время истории со «спецвыпуском» никто не думал, конечно, о наказании Розина и Васильева. Речь шла о том, чтобы доказать им, в чем они не правы. Выпуск последнего номера «Молодости» уже определенно показал, что Розин и Васильев не захотели избавиться от своих ошибок.

Второй, вредный номер газеты появился на неорганическом факультете не случайно. Слабо еще работает факультетская комсомольская организация, плохо руководит работой факультетское бюро.

На IV и V курсах неорганического факультета немало действительно равнодушных людей, потерявших комсомольскую принципиальность.

Занимаясь воспитанием заблуждающихся товарищей, добиваясь, чтобы они получали ответ на каждый свой вопрос, мы в то же время не должны забывать, что есть в нашей среде болтуны и демагоги, которые занимаются критиканством отнюдь не в интересах улучшения нашей работы.

Ежедневно вести политическую работу, разъяснять остальным товарищам их ошибки и бить болтунов различного толка — вот основная задача каждого из нас.

Имеющийся уже у нас опыт говорит за то, что самой лучшей формой практического воспитания комсомольцев является их участие в общенародном труде. Наши «строители», «целинники», «кедровчане», такие, как Надя Шабанова, Карина Серова, Люся Пчелкина, Саша Гроздов, Фанна Бельчикова, Толик Хренов, отлично понимают, что не кричать нужно о недостатках наших, а устранять их.

Все факультеты уже обсудили планы летних работ. Комитет комсомола в соответствии с этими планами рассчитывает, что до 800 комсомольцев института примут участие в строительных работах на Вяземских карьерах. Неорганики примут участие в окончании работ по строительству спортзала, около 150 комсомольцев физико-химического и органического факультетов собираются поехать в колхоз имени Шверника. Кроме того, все факультеты организуют строительные бригады для участия в жилищном строительстве нашего района. В случае необходимости поездки на целину комитет ВЛКСМ будет снимать людей с различных участков по своему усмотрению. Все комсомольцы и, тем более, активисты должны быть готовы к этой поездке.

Делом большой политической важности является празднование 40-летия Советского государства. Мы должны продумать план подготовки к этому большому празднику. Есть предложение начать эту подготовку с проведения за городом I-го комсомольского слета, в котором примут участие старые большевики, создатели первых комсомольских организаций, люди, знавшие В. И. Ленина. На этом слете, вероятно, нашей комсомольской организации будет вручено знамя. На этом же слете всем «строителям» и «колхозникам» будут вручены комсомольские путевки. Необходимо к 40-летию написать историю комсомольской организации нашего института. Пора уже создать мемориальную доску в честь менделеевцев, отдавших жизнь в боях за нашу Родину. Продумать план участия в праздновании 40-летия Советской власти должна каждая комсомольская группа нашего института. Разрешите мне выразить уверенность в том, что сильная комсомольская организация менделеевского института по-боевому, по-комсомольски справится со всеми трудными, но важными задачами, поставленными перед нами партией, правительством и народом нашей страны.

По докладу секретаря комитета ВЛКСМ развернулись оживленные прения. Одним из первых на трибуну конференции поднялся коммунист С. В. Сычев. Обращаясь к делегатам-комсомольцам, он сказал:

— Вы особенно счастливы тем, что будете жить в XXI веке, во второй, высшей фазе коммунизма. Но высшей фазы коммунизма не надо ждать, надо работать, чтобы приблизить наступление коммунизма. Об этом некоторые комсомольцы забывают.

Далее тов. Сычев сказал: — 40 лет идет ожесточеннейшая борьба двух систем: социалистической и капиталистической. Мы стоим за мирное сосуществование с капиталистическими странами, но в области идеологии мы никогда не сойдем со своих марксистско-ленинских позиций, этого капиталисты от нас не дождутся. Американские империалисты не гнушаются никакими способами, чтобы опорочить само существование социализма, расстроить дружбу социалистических стран.

Приближается VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Мы должны суметь рассказать гостям о нашей стране.

В своем выступлении делегат конференции И. Лаврентьев говорил: Нужно, чтобы комсомольские активисты не отмахивались, не избегали острых вопросов, а терпеливо разъясняли студентам современное международное и внутреннее положение нашей страны. Для этого надо, чтобы комсомольский активист не забывал о чтении политической литературы. Некоторые из наших комсомольцев — заявил оратор, — читают в газетах только о событиях международной жизни, забывая о жизни в нашей стране. Они считают, что если живут в СССР, значит о событиях в нашей стране знают без газет. Это не верно.

Взволнованно и горячо говорил студент Дранишин о том, что в результате неудовлетворительного руководства создание лекторской группы «слишком затянулось». Сейчас в группе 18 человек, которым нужна помощь комитета ВЛКСМ, чтобы как можно быстрее начинать проводить беседы и доклады.

В выступлении Б. Уткина прозвучало горячее пожелание: «надо чтобы на наших комсомольских активах чаще выступали коммунисты». Они могли бы поделиться опытом, направить работу комсомола.

Студент Ламм рассказал о создании лекторской группы органического факультета, в которой работают комсомольцы-агитаторы, участвовавшие в прошедшей избирательной кампании.

Делегаты конференции подвергли суровой критике воспитательную работу в общежитии, где еще имеют место случаи недисциплинированности и аморального поведения.

В. Прихин говорил о том, что сделали наши комсомольские активисты в общежитии. Многие комсомольцы, которые живут в общежитии, хорошо выполняют общественную работу в институте, а в общежитии они не являются организаторами.

— Основной нашей комсомольской организации является дисциплина, — сказал делегат ИХТ факультета Кожух. — Члены ВЛКСМ должны выполнять требования Устава, а многие забыли, что Устав требует не только состоять на учете, а активно работать в организации. Об этом, к сожалению, забывают даже некоторые активисты. К таким людям относится делегат конференции Петров (культсектор курсового бюро III курса), с которым много говорили, убеждали, что надо работать, но дело дальше этого не идет. К сожалению, наши комсомольцы до сих пор не пользуются своим правом отозвать таких активистов.

Секретарь парткома института Е. И. Сурков говорил, что недостаточно быть душой за советскую власть, надо бороться за нее, особенно сейчас бороться идеологически. Мы должны помнить, что мирное сосуществование двух систем вовсе не означает ослабления идеологической борьбы. Необходимо уберечь нашу молодежь от тлетворного воздействия буржуазной идеологии, воспитывать студентов стойкими борцами за дело коммунизма, достойными продолжателями славных революционных и трудовых традиций комсомола.

В своем выступлении Б. Огородников отметил, что наш комсомольский актив по своей политической

зрелости должен приближаться к членам партии. Необходимо учить актив на конкретных разборах намечаемых дел и после их выполнения. Надо, чтобы наши преподаватели-коммунисты шли в группы, в общежития к студентам, как идут старые кадровые рабочие, студентам нужны теплые, душевные беседы с опытными, знающими жизнь людьми. Б. Огородников критикует Н. М. Жаворонкова, который за 4 года ни разу не встречался со студентами-физхимиками. Член партбюро А. В. Гордиевский до сих пор не знает ответственного за тот же участок работы в комсомольском бюро.

Директор института Н. М. Жаворонков сказал о том, что у нас в институте есть преподаватели, которые могут рассказать много интересного из своей жизни. Например, И. С. Зотов с 16-летнего возраста вступил в Буденновскую конную армию и прошел с ней весь славный героический путь.

Комсомольская конференция особо обратила внимание на то, что подъем идеологической работы часто связан с решением практических дел. Об этом горячо говорила делегат Л. Амосова.

— Я была полтора года комсоргом, — сказала она, — вижу, что ничего не могу организовать, попросила, чтобы меня освободили. Думала, что комсомольской работой теперь совсем не буду заниматься. Но вот, когда дали мне живое, конкретное дело, — поехала на заводы. Когда столкнулась с рабочими, поняла, что работы много, надо только захотеть



В. Московцев сказал...

по-комсомольски взяться, найти полезное дело. Да, и в институте узнала, что многое у нас делается. К сожалению, этого не отражает стеновая печать. Комсомольский актив должен шире освещать то, что у нас делается, что будем делать через год или два, комсомольцам нужна перспектива.

В. Московцев спрашивает делегатов: у кого появляется равнодушие? И сам отвечает: равнодушие появляется у тех комсомольцев, которые еще не умеют, не научились работать, или у тех, кто бросил работать по каким-либо причинам, а теперь кричит о равнодушии. Пусть они побывают и поработают в колхозе им. Шверника, в Вяземском и Серпуховском карьерах, на строительстве спортзала и от равнодушия их не останется следа.

— Я принадлежу к тем людям, которые перестали работать в комсомольской организации, — начал свое выступление делегат силкатного факультета Демонис. Почему у нас получается так, что комсомольцы на строительство спортзала не выходят? Почему не все наши комсомольцы приходят на комсомольские собрания, почему некоторые комсорги забыли свои обязанности? Это объясняется тем, что у нас недостаточно требовательность к таким комсомольцам, факультетское бюро работает плохо, решения бюро витают в облаках, члены бюро что-то делают, но забывают о самом главном — о работе в группе.

Надо объявлять не только взыскания, но и поощрения лучшим, — сказала делегат Семененко.

Гали Фомина — секретарь бюро ВЛКСМ силкатного факультета, также говорила о том, как мало воспитываем мы людей на положительных примерах, как скупо и бед-

но рассказываем о наших лучших. — Некоторые наши молодые люди считают, что только на войне можно себя проявить, — сказал в своем выступлении коммунист тов. Строганов. — Нет, не в этом смысл



Н. М. Жаворонков на трибуне.

массового героизма наших советских людей в Отечественную войну. Не только романтика, — в первую очередь долг перед Родиной, был силой, которая воодушевляла людей на подвиги. Это чувство надо воспитывать у комсомольцев. Задача всех комсомольцев — максимально приложить силы для выполнения тех дел, за выполнение которых берется сейчас комсомольская организация.

Комсомольская конференция особое внимание уделила институтской стеной печати. Многие делегаты говорили о том, что стеновые газеты института редко поднимают на своих страницах вопросы, которые обсуждаются в группах, плохо еще выполняют свою роль пропагандиста и агитатора, коллективного организатора.

В своем выступлении аспирант из Румынской Народной Республики Н. Унгурян рассказал, что при чтении газеты «Молодость» ему было обидно за наш институт, который он окончил и куда снова вернулся после нескольких лет работы на родине.

Выступления С. Нижнего, — члена редколлегии «Молодости», и студента IV курса неорганического факультета Д. Ловачева, которые пытались оправдать четвертый номер стеногазеты «Молодость», делегатами конференции были расценены как неправильные.

Редактор «Молодости» Е. Ф. Строганов сказал, что принимает на себя долю вины за этот номер и что уже понес соответствующее наказание. Тов. Строганов сделал из критики соответствующие выводы, которые будут учтены им как редактором.

После перерыва представители ряда делегатских факультетов от имени своих делегаций потребовали исключения из рядов ВЛКСМ Розина и Васильева, т. к. несмотря на большую разъяснительную работу, проведенную с ними при разборе политически вредного четвертого номера «Моло-



Много забот выпало в этот день на долю Гали Кукулевич.

Фото И. ЦИТОВСКОГО.

дости» на комсомольском активе и на комитете комсомола, они продолжали отстаивать свои неверные позиции.

Делегат Глобус отметил, что стеногазета «Молодость» вредит нашему делу. Наша организация должна порвать с такими людьми, как Розин и Васильев, которые неоднократно нарушали ленинские принципы партийности печати. И пусть такие люди, как Ловачев, расстроивают, что Ю. Розин и Ю. Васильев невинно пострадали, нам этого бояться не надо.

Б. Огородников сказал, что выступление С. Нижнего заставляет усомниться, поплыл ли Ю. Розин и Ю. Васильев свои ошибки, выпускали вредный номер сознательно или нет.

С. Карижский спросил делегатов, что имеет общего та молодость, о которой писал Э. Багрицкий, с Розиным, Васильевым и той жалкой кучкой пасквильянтов, которая кружится вокруг них. Он рассказал о поездке делегации Советского района на строительство Красноярской ГЭС и привел примеры героизма юношей и девушек.

Вы требуете исключения Васильева и Розина из комсомола, — сказал т. Карижский — это правильно. Но у них есть возможность искупить свою вину перед комсомолом, если они изъявят желание поработать 1—2 года на стройке или на производстве, пожить в рабочем коллективе, приобрести жизненный опыт, который поможет им правильнее воспринимать жизнь.



Секретарь РК ВЛКСМ т. Карижский

Конференция постановила перед приездом в наш институт Ю. Розиным вопрос: если ему предлагают пойти на стройку, то как он к этому отнесется? — Я должен еще об этом подумать — ответил он. Этот ответ вызвал возмущение собрания. После этого последовал вопрос одного из делегатов конференции: правда ли, что Ю. Васильев и Ю. Розин, будучи на практике, отказались жить в общежитии с рабочими? Комсорг группы Н. Поспелова подтвердила этот факт. После длительного обсуждения вопроса отдельными делегациями конференция абсолютным большинством голосов постановила:

1. За нарушение ленинских норм партийности печати и нежелание прислушиваться к критике партийных и комсомольских органов, за неоднократное допущение грубых политических ошибок исключить Ю. Розина и Ю. Васильева из рядов ВЛКСМ.

2. Комитету ВЛКСМ добиться временного исключения Розина и Васильева из института и направления на работу на стройку на 1—2 года с целью воспитания их в рабочем коллективе.

Конференция поручила комитету ВЛКСМ разобрать персональные дела Е. Финкельштейна и А. Склярова. Конференция наметила ряд мероприятий по улучшению работы стеной печати.

Вся работа XIV комсомольской конференции свидетельствует о политической зрелости и боеспособности комсомольской организации нашего института.

Главная задача комсомольской организации

3. КОНФЕРЕНЦИЯ РЕШИЛА

ВЫ ПОБЫВАЛИ НА ФАКУЛЬТЕТСКОМ ВЕЧЕРЕ?

ИНТЕРЕСНО! ВЕСЕЛО!

К 40-летию Советской власти создать историю комсомольской организации МХТИ им. Д. И. Менделеева, учредить Почетную книгу лучших комсомольцев организации; установить мемориальную доску с именами лучших воспитанников института — комсомольцев, погибших в годы войны, организовать торжественное открытие этой доски на митинг-сборе всей комсомольской организации.

...Для сплочения и проверки боеспособности комсомольской организации МХТИ, для решения трудовых задач поручить комитету комсомола подготовить и провести с 1 по 7 июля комсомольский сбор на месте рабочих маев в Подмосковье в духе революционных традиций с участием старых большевиков и вручением комсомольской организации знамени РК ВЛКСМ, вручением комсомольских путевок на стройки и пр. Поручить комитету ВЛКСМ организацию штаба подготовки сбора.

...Создать при комитете комсомола до 12 апреля постоянно действующий агитколлектив из наиболее политически грамотных комсомольцев и направить его для работы в группах; в основу работы агитколлектива положить темы, утвержденные комитетом

комсомола, проводить сборы по учебе политактива не реже одного раза в месяц. Систематически проводить институтскую учебу актива, привлекать лучших лекторов, старых членов партии, крупнейших специалистов. Провести с 7 по 10 апреля «Вечер вопросов и ответов о советском демократизме».

...Учитывая всю важность практических дел для воспитания коллектива, считать комсомольцев института **МОБИЛИЗОВАННЫМИ** на лето 1957 года для работы:

- 1) в колхозе им. Шверника Детчинского района Калужской области,
- 2) на строительстве жилого дома в Юго-Западном районе г. Москвы,
- 3) на Вяземском карьере,
- 4) на Серпуховском карьере,
- 5) на строительстве спортзала.

Конференция одобряет предложенный комитетом ВЛКСМ конкретный план работы и выражает готовность в случае необходимости принять активное участие в предфестивальные дни.

Конференция выражает уверенность в том, что наши комсомольцы в случае необходимости примут активное участие в уборке урожая на целине.



Для большинства присутствовавших на вечере, он начался в 7 часов, подготовка к нему — с момента получения пригласительного билета или с начала поисков билета. Но для некоторых эта подготовка началась задолго до того, как раздвинулся тяжелый занавес и волнующиеся конференсье вышли к рампе.

Не все, видимо, представляют, какого труда стоило участникам концерта (особенно Ю. Германову — он был душой вечера) составление программы, написание интермедий, подбор людей (всем некогда, у всех экзамены!) и репетиции, репетиции, репетиции...

А сколько черновой работы вынесли на своих плечах Е. Глобус и С. Ситникова! Нужно было снять помещение, распространить билеты, сделать многое, многое другое...

Все в концерте было необычным: и то, что на сцене было пять... конференсье, и то, что приемочная комиссия пропустила все (!) интермедии, не исключила ни одного номера программы (все хорошо было продумано!), и то, что все участники вечера были проникнуты предфестивальным настроением. И это настроение искренности, дружелюбия, желания порадоваться всему хорошему, посмеяться над всем уродливым, устаревшим — задавало тон всему вечеру.

Хорошо были приняты песенки-пародии в исполнении Ю. Германова, А. Короткова, В. Брука, Р. Пузанова и Г. Беденского (пятерка конференсье). Слова этих песен почти целиком написаны Ю. Германовым.

Хорошее впечатление оставили выступление М. Кудряшовой («Грезы любви» Листа), хора целинников, В. Брука (дружеские шаржи), Г. Дигуровой, секстета девушек-третьекурсниц, В. Давыдова (баркаролла Чайковского) и многое другое — разве все перечислишь? Тепло и весело прозвучала заключительная песня участников концерта.

Радует то, что редколлегия «Технолога» выпустила к вечеру спецвыпуск своей газеты.

Перед концертом выступил декан факультета А. С. Бакаев. Лучшим студентам V курса были вручены памятные подарки — книги.

Большим успехом пользовалась на вечере лотерея.

Радует, очень радует, что в подготовке и проведении вечера активно участвовали студенты младших курсов.

Через несколько месяцев уйдут из института и Германов, и Пузанов, и Коротков, и вам, дорогие товарищи с I и II курсов, придется организовывать факультетские вечера. I ап-



реля вы показали, что в будущем справитесь с этим отлично. Хочется верить, что это была не первоапрельская шутка.

Л. ПЕРЕПЕЧКИН, студент.

На снимках: слева — Ю. Германов ведет конференсье; справа — аккордеонист студент I курса И. Щеряков, гитарист — студент II курса А. Жербеков. Фото И. ШИТОВСКОГО.

НАШИ ЛУЧШИЕ

ГАЛЯ ФОМИНА

РАФА ЧЕРНЯКОВ



Учиться хорошо и вести большую общественную работу — трудная задача. Далеко не каждый студент может справиться с ней.

Студентка IV курса силикатного факультета Галя Фомина — отличница. На протяжении всей учебы она ведет большую общественную работу. Галя — секретарь бюро ВЛКСМ факультета технологии силикатов.

Инициативная и энергичная, ко всем внимательная и отзывчивая, Галя пользуется заслуженным уважением среди своих товарищей.

Несмотря на большую общественную работу, т. Фомина находит время и для занятий в НСО.

Многие на силикатном факультете знают Рафу Чернякова, студента 26 группы III курса. Его можно встретить на спортивных соревнованиях, в пестрой, шумной толпе туристов, уезжающих на слет, в лаборатории кафедры цемента, где он ведет научную работу.

Спокойно, без шума делает он любое дело, и если спросить о его характере, каждый кто его знает, не задумываясь, прежде всего назовет скромность.

Работоспособный, усидчивый, он заслуженно пользуется уважением товарищей.

Ожидалось что-то грандиозное. Шопотом передавали: «Будет пять (!) джазов, а конференсье ведет сам Женька Финкельштейн!»

Вот уже в наших руках заветные билеты — красивые, оригинально оформленные. Это еще больше разжигает любопытство: что же там будет?

И наконец, погашен свет в зале. Раздался оглушительный взрыв, луч света забегал по потолку, на сцене послышалось странное шипение и треск.

Снова дан свет. На сцене стояло нечто, сфабрикованное из картонного ящика, ведра (или чего-то вроде этого) и кучи разноцветных проводов. Радиофицированное «оно» сипело, кашляло и стонало.

По мысли устроителей вечера это был конференсье-«автомат». Открою сразу секрет: в этом ящике сидел Е. Финкельштейн — вдохновитель и организатор самостоятельности факультетского вечера.

Концерт начался. Выступает хор неорганического факультета. Этот коллектив по праву заслужил популярность и любовь студентов. Они наградили дружными аплодисментами исполнителей и дирижера — воспитанника факультета Диму Попова.

Раздвинулся занавес, и снова появился перед нами механический человек. К несчастью, что-то случилось с микрофоном. Сначала раздался хрип, а потом и он смолк. При-

шлось автоматом читать стихотворение без помощи радио — через отверстие для глаз.

Это был какой-то гимн о кибернетике, автоматике и электронике. До нас, сидевших в первых рядах, цюгда доносились какие-то слова, в задних рядах уже потеряли надежду что-то разобрать и занимались своими делами.

Зал зашумел. Сконфуженный механизм удалился, наступая на собственные провода.

Следующие номера объявлял А. Скляр. После того, как он что-либо говорил, в зале раздавался невероятный шум. Все переспрашивали друг друга: «Что?» «Как?» «Что он сказал?» Техники явно недогадывали, поэтому снова выступил автомат. Он шел несколько минут от занавеса до середины авансцены, затем медленно разворачивался и объявлял номер. Обратный уход за занавес был столь же утомителен как для зрителей, так и для самого «механизма».

Это уже начинало надоедать. В зале слышался все более и более негодующий ропот. Крушение этой странной затеи с механическим конференсье определилось во время вокального номера. Представьте себе: Галя Гаврикова спела и выжидательно смотрит за кулисы, зрители тоже ждут. Наконец, появляется картонное чудовище, достигает вокалистки, наклоняется. Девушка звонким голосом сообщает в отверстие название номера. Еще несколько минут, и механизм на авансцене. Безбожно переирав названия, он пытается объявить номер. Терпение догадывается, в зале раздаются свист.

Что можно сказать о номерах самостоятельности? В основном выступали студенты, занимающиеся в институтских кружках: вокальном, хореографическом, в хоре. По-настоящему факультетских самостоятельных номеров было не много, но и они были слабыми по замыслу и исполнению. Кошунством, клеветой на советского студента прозвучала интермедия «Как может быть на фестивале». В этой сцене наш студент показан грубым, неотесанным, необразованным. Даже хорошие сценические данные исполнителей не могли спасти номер. Интермедия прозвучала оскорбительно для зрителей. Все чувствовали себя не-

ловко за эту, с позволения сказать, шутку.

Более чем недоумение вызвала и следующая интермедия: Выстрел... на сцене — труп. «За что его?» — «Да он, гад, хотел на лекцию пойти!» — «Вам же попадет?!» — «Да ничего, только на вид поставят». Занавес закрывается. Зал молчит, совершенно озадаченный.

Что это? Критика либерализма администрации или издевательство? Да, конечно, это издевательство над публикой.

Старо и плоско прозвучала песня «Как плохо нам в органике» с ее традиционными остротами по поводу битой посуды и запахов в лаборатории. Пели плохо, нестройно, зрелище было унылое. И зачем надо было бить колбы на сцене?

Одним из удачных номеров концерта можно считать интермедию «Заседание литобъединения». Но впечатление от хорошей пародии было опять испорчено вмешательством «техники» в лице вышеупомянутого механизма.

Гораздо менее удачным был номер (кстати, не новый) с книгой по технике безопасности.

Концерт окончился. Зрители, уже давно разочаровавшиеся в самостоятельности, с радостью вышли в фойе. Там их встретили оглушительным треском два джаза. Начались танцы.

Вечер не удался. Это было единственное мнение как преподавателей, так и студентов, присутствовавших на концерте.

Кто же виноват? Некоторые так и сказали: это был не факультетский вечер, а неудачный бенедикс Финкельштейна. И в этом есть значительная доля правды: он готовил этот вечер, он — автор этих пошлых, оскорбительных шуток. Остается только удивляться, как партийная и общественные организации неорганического факультета дали возможность Финкельштейну, известному всему институту своими нездоровыми настроениями, продемонстрировать свои вкусы с факультетской сцены.

В заключение концерта на сцену опять выгнали «робот» и сказал голосом Финкельштейна: «Хватит. Надоело быть автоматом, пойду очеловечиваться». А мы подумали: «Поздно... надо было это сделать раньше».

К. РЕЙДЕМЕЙСТЕР.

Кибернепика через отверстие

ФЕЛЬЕТОН

УЧЕБНАЯ ХРОНИКА

Студенты III курса должны были самостоятельно проработать раздел электротехники «Машины постоянного тока».

Однако проведенный коллоквиум показал, что только 40% студентов подготовили этот раздел и сдали коллоквиум. Студенты 4 группы неорганического факультета не посещают занятия по электротехнике, не оформляют проделанные работы и срывают лабораторные занятия; студенты 28 группы инженерного физико-химического факультета также плохо посещают занятия и плохо сдают коллоквиумы. Это можно ска-

зать и про студентов 6 и 7 групп органического факультета и 20 группы НХТ факультета.

Имеются и такие студенты, которые по несколько раз сдают коллоквиум. К ним относятся Ю. Семенов, Б. Кадосов (28 гр.), А. Фурманов, Т. Штудман (4 гр.), Л. Лащивер (6 гр.).

Отстают и плохо занимаются по электротехнике студенты Т. Беляевская, Э. Бобенко, Ю. Тимофеев, Ю. Телков, Э. Кошник, Н. Шандриков и др.

В отличие от них, хорошо занимаются студенты Л. Шитов, Э. Млавер, Л. Щеткин.

Многие студенты I курса плохо подготовились к коллоквиуму по неорганической химии. Особенно плохо прошел коллоквиум в 5 группе топливного факультета. Из 31 студента этой группы сдали коллоквиум в срок 7 человек. Остальные или не сдали, или не явились на коллоквиум.

Плохо учатся и плохо посещают занятия по неорганической химии студенты Г. Храковский (21 гр.), И. Глухов (22 гр.), А. Лашаков и А. Лаврентьев (4 гр.).

Хорошо занимаются студенты В. Азимов, В. Луферов (11 гр.), Ф. Львович и А. Земляков (3 гр.).

ПО СТРАНИЦАМ МНОГОТИРАЖНЫХ ГАЗЕТ

ПРЕПОДАВАТЕЛИ МХТИ ЧИТАЮТ ЛЕКЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННИКАМ

В красном уголке заводууправления состоялась лекция об интенсификации процессов коксования углей, которую читал кандидат технических наук, доцент Г. Н. Макаров. В 1952 году т. Макаров делал на нашем заводе сообщение о разработке метода непрерывного коксования углей.

Вопрос интенсификации процессов коксования может решаться путем коренного улучшения старой технологии и создания новой. На кафедре института разрабатывается метод коксования предварительно термически подготовленного угля. Новый метод дает следующие преимущества: увеличивается производительность печей на 20—25% за счет снижения периода коксования и увеличения насыщенного веса шихты, улучшается качество кокса, расширяется сырьевая база коксохимической промышленности, уменьшается содержание сточных вод, уменьшается содержание серы в коксе и т. д.

Вопрос заключается в необходимости создания эффективного агрегата для предварительной термической подготовки угля, что дало бы возможность в короткие сроки подготовить в большом количестве уголь для коксования.

По инициативе правления Менделеевского общества в последнее время для инженерно-технических работников города было прочтено несколько интересных лекций. Хочется поделиться впечатлениями, в частности, о лекциях профессора В. В. Кафарова, освещающих современное состояние теории и практики массообмена.

К процессам массообмена относятся наиболее важные и широко распространенные процессы химической технологии, такие, как абсорбция, ректификация, экстракция, кристаллизация, сушка. Тесно переплетаясь с гидродинамическими и тепловыми процессами, они вместе образуют ключевой комплекс, который является базой любого химического производства.

За последнее время теория процессов массообмена значительно продвинулась вперед. Двухплечная теория массообмена Льюиса и Уитмена, господствовавшая в мировой науке в течение двух с лишним десятилетий, оказалась несостоятельной в условиях современных высокоинтенсивных процессов. Значительное

С этой целью в настоящее время в лаборатории института создана укрупненная лабораторная установка. Горячее испытание ее в ближайшее время даст возможность судить о технико-экономической целесообразности применения данного метода подготовки углей.

Кроме этого, возникает необходимость решения вопроса о методе загрузки предварительно термически подготовленной шихты в камеру коксовых печей. Успешное решение упомянутых двух вопросов может быть достигнуто лишь при условии тесного сотрудничества института и завода.

Для дальнейшего продвижения в жизнь нового метода в настоящее время назрела особенно большая необходимость в его конструктивной доработке при тесном творческом сотрудничестве института и завода.

Лекция кандидата технических наук, доцента МХТИ им. Менделеева т. Макарова была прослушана с большим интересом, о чем свидетельствуют многочисленные вопросы от коксовщиков, углеподготовителей, работников лаборатории.

«Тагильский коксохимик»
г. Нижний Тагил.

Внимание было обращено в связи с этим на развитие понятия свободной турбулентности, создававшего теоретическую базу для дальнейшей интенсификации процессов массообмена. Теория явлений, связанных со свободной турбулентностью потоков, обеспечила возможность полноценного моделирования интенсивных процессов массообмена.

Профессор Кафаров, являясь крупным специалистом в области процессов массообмена, опубликовал ряд работ, значительно углубивших теорию свободной турбулентности и расширивших границы ее применения. Лекции профессора Кафарова, хорошо и доступно изложенные, несмотря на сложность рассматриваемых вопросов, помогли слушателям упорядочить свои знания в области процессов массообмена и поднять их до уровня, необходимого для правильного понимания материала, публикуемого в советской и иностранной специальной периодической литературе.

И. ПОРТУГАЛЬЦЕВ,
директор филиала ГИАП,
«Дзержинец» г. Дзержинск.

РАБОТАЮТ НАД КУРСОВЫМ ПРОЕКТОМ

Проект по курсу процессов и аппаратов является завершающим этапом в изучении студентами этой инженерной дисциплины. Следует отметить, что этот проект в значительной степени отличается от проектов, которые студенты выполняют на III курсе. Отличие это заключается прежде всего в том, что студент должен сам выбрать для своей установки вспомогательную аппаратуру, теплоноситель и т. д. Все эти вопросы не всегда удается сразу удачно решить. Но такая постановка дела требует от студента определенного инженерного подхода к работе над проектом.

В подавляющем большинстве групп эта работа протекает по графику. Многие студенты закончили расчетную часть проекта и перешли к графической, а товарищи Чудина, Сокольников, Федорова, Ма Шу-ин, Ерышев и др. успешно защитили проект.

Однако есть и такие студенты, и даже целые группы, которые очень слабо работают над выполнением проекта, так как поздно взялись за него. Так, студенты 8 группы IV курса задание на проектирование получили только в конце февраля, на консультации ходили редко, и сейчас есть большие опасения, сумеет ли группа вовремя защитить проект. Примерно такое же положение в 7 группе органического факультета.

У 17 группы ИХТ факультета чуть ли не месяц ушел на раскачку, а сейчас в этой группе наступил период штурмовщины. Кафедра сделала все возможное, чтобы помочь студентам завершить работу над проектом: выделены дополнительные часы консультаций, составлено расписание приема, защиты проектов и т. д., теперь дело только за студентами.

Ю. ДЫТНЕРСКИЙ,
ассистент кафедры
процессов и аппаратов.

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

В несчастье нам помогали

Уважаемый товарищ редактор и редколлегия!

Через вашу газету мы хотим передать сердечную благодарность за исключительно чуткое, внимательное отношение к нам со стороны руководства профсоюзной и комсомольской организаций института, заведующей поликлиникой МХТИ Н. Д. Кормилицыной, секретаря директора Е. А. Домогадской, учащихся V курса в период продолжительной, тяжелой болезни нашей дочери — Нины Леоновой — студентки вашего института — и за материальную и моральную поддержку в связи с тяжелой утратой — смертью дочери, последовавшей 21 марта.

Мы долго будем помнить, что ваш коллектив оказал нам неоценимую помощь в такое тяжелое для нас время.
Семья Леоновых.

Хоть лыжный сезон окончился, но...

Текут ручьи, жарко греет солнце. Окончен лыжный сезон.

Я занимаюсь лыжами 5 лет. Времени приходится тратить много, но я никогда не жалею об этом — окутается сторичей. Тренировки проводятся на свежем воздухе, в лесу. А на соревнованиях! Иногда думаешь — мало времени, уеду сразу, как только пройду дистанцию. Но как уехать, когда не знаешь результатов товарищей, результатов всей команды, когда нужно подобрать на дистанции, можно погулять в чудесном подмосковном бору. Как уехать одной, когда шутки, пение, смех сопровождают везде компанию лыжников!

Прошедшая зима не баловала нас хорошей погодой. Во время проведения основных соревнований стояла оттепель, поэтому дать высокие технические результаты было невозможно. Однако мы выступали сравнительно неплохо. Осенью на кроссе «Буревестника» заняли 6-е место. На эстафете открытия сезона — 8-е место. Только почему-то наши ребята почти всегда отстают от девушек.

4 апреля наш корреспондент побывал на стройке спортзала и задал несколько вопросов прорабу строительства В. И. Цепко.

1. В каком состоянии находятся строительные работы?

— Идет монтаж плит перекрытия. Уложено 75% плит.

Производится подвеска радиаторов отопления.

2. Когда эта работа должна выполняться по графику?

— Примерно в начале 2-й декады марта.

3. Значит, отставание по графику — 25 дней.

В чем причина этого? Кто виноват?

— Причина — задержка в доставке металла.

Фонды на металл должен был выделить институт, реализовать их СМУ.

4. Возможно ли ускорить строительство? Ведь по согласованию с работником МВО СССР тов. Цейтлиным строительство должно быть закончено к началу фестиваля, т. е. на месяц раньше срока.

— Это сделать возможно, если увеличить количество рабочих на монтаже до 15 человек. Вместо это-

го главный инженер СМУ Плакс снял у меня 3 рабочих. Теперь осталось 6. Сейчас у нас нет асбоцементных плит, а они нужны уже сейчас. Если их не будет в течение ближайших 2—3 дней, работы снова задержатся.

Не решен вопрос с утеплением перекрытия. Нужен стропильный брус на устройство кровли.

5. Как работают студенты?

— Могли бы работать лучше и являться на стройку поощре.

6. Какие работы выполняют студенты?

— Уборка стройплощадки. Это неинтересная, но очень нужная работа.

Итак, ясно, что если не добиться резкого перелома в ходе строительства, то спортзал при тех же темпах работы будет готов даже не 1 сентября, а к 1 ноября.

Чтобы наверстать упущенные 25 дней и выиграть еще месяц, нужна напряженная работа и главное — помощь со стороны руководства СМУ и министерства. Пусть товарищи П. А. Петровский, М. Р. Плакс, Д. П. Цейтлин помнят, что наш институт будет открыт для посещения в дни фестиваля.

Комитету комсомола также нужно уделять больше внимания работе студентов на стройке спортзала.

Л. МУЗЫЧЕНКО.

О НЕСПРАВЕДЛИВО ЗАБЫТОМ

Настольный теннис пользуется у нас в институте большой популярностью. Этой игрой систематически занимаются около ста человек. У нас есть такие ветераны ракетки, как Э. Фридман, Ю. Королев, Б. Черепанов, В. Лукьянов, которые не раз завоевывали институту первое место среди коллективов г. Москвы; есть также молодые, подающие надежды игроки, как А. Сугробкин, М. Лагутин и др., которые при регулярных тренировках... Но тренировок плановых, спортивно оформленных нет и не будет до тех пор, пока не начнет нормально работать секция настольного тенниса.

Администрация института не любит этой игры. Не любит потому, что в большинстве случаев увлекающиеся настольным теннисом не особенно увлекаются занятиями, заменяя лекции досугом у зеленого стола, и после очередной сессии отчисляются из института за неуспеваемость. Резко изменилось бы положение, если бы фактически вновь организованная секция занялась планомерной постановкой тренировок и соревнований. Это исключило бы большую часть прогулов и в то же время резко подняло бы мастерство наших спортсменов. Нам надо готовить кадры игроков, могущих защищать честь института в ближайшем будущем. Такие игроки, как Э. Фридман, Ю. Королев и другие, являющиеся сильнейшими спортсменами Москвы и ДСО «Буревестник», могли бы стать хорошими тренерами для молодых игроков нашего института.

Но, к сожалению, уже ряд лет мы не имеем не только помещения, но даже хороших столов. Сейчас начинается первенство вузов г. Москвы. Наш коллектив, как сильнейший, был допущен сразу к участию в финале первенства. Но если мы и в этом году не будем располагать хорошим столом, то мы не только не сможем стать чемпионами Москвы, но и вообще нас не допустят к участию в первенстве. Нельзя забывать и о том, что МХТИ включен в число вузов — участников первенства СССР (среди вузов).

Какие меры необходимы прежде всего?

Во-первых, надо провести собрание всех желающих вступить в секцию настольного тенниса (выполнение поручить спортовсету).

Во-вторых, сделать по крайней мере 2 стола, но сделать так, чтобы они отвечали всем правилам данного вида спорта.

Кроме того, глядя в будущее, можно бы пожелать в следующем учебном году выделения помещения для секции за счет надстройки.

Всеми этими мерами можно «убить сразу двух зайцев» — повысить успеваемость и одновременно мастерство игроков.

Я думаю, что каждый, кто по-настоящему увлекается настольным теннисом, поддержит меня.

И. ВОЛОДАРСКИЙ,
председатель несуществующей
теперь секции
настольного тенниса.

ВДОХНОВЕНИЕ



Рисунок датского художника Х. Бидструпа.